

ХМ. 95

XIII

УСТАВЪ

Общества Правовѣдѣнія

и

Государственныхъ Знаній

при

ИМПЕРАТОРСКОМЪ

Новороссійскомъ Университетѣ.



249

81

ОДЕССА.

въ Рѣчи⁶, Александровскій просп., д. № 11.

1914.

249
81.

УСТАВЪ
Общества Правовѣдѣнія
и
Государственныхъ Знаній
ПРИ
ИМПЕРАТОРСКОМЪ
Новороссійскомъ Университетѣ.



ОДЕССА.
Тип. „Русской Рѣчи“, Александровскій просп., д. № 11.
1914.

На подлинномъ написано; На основаніи статьи 386 т. XI ч. I Св. Зак., уст. учебн. завед., по прод. 1906 года *утверждаю.*

Подписаль: За Министра Народнаго Просвѣщенія Товарищъ Министра В. Шевяковъ,
6 апрѣля 1913 года.

УСТАВЪ

Общества Правовѣдѣнія и Государственныхъ Знаній

при

ИМПЕРАТОРСКОМЪ Новороссійскомъ Университетѣ.

І. О цѣли Общества.

Ст. 1. Общество имѣеть цѣлью разрабатывать преимущественно отечественное право и содѣйствовать успѣхамъ и распространенію юридическихъ и государственныхъ знаній.

Ст. 2. Означенную цѣль Общество преслѣдуетъ обсужденіемъ на своихъ засѣданіяхъ теоретическихъ и практическихъ вопросовъ права и государственныхъ наукъ, изданіемъ протоколовъ своихъ засѣданій, трудовъ Общества и вообще сочиненій, памятниковъ и переводовъ по наукамъ государственнымъ и юридическимъ, назначеніемъ премій и вспомошествованій для составленія и изданія подобныхъ трудовъ, составленіемъ спеціальной бібліотеки, разработкой архивовъ, преимущественно отечественнаго права и государственныхъ наукъ.



249

81

щественно мѣстныхъ, устройствомъ публичныхъ лекцій и курсовъ, а также съѣздовъ русскихъ юристовъ, командировкою отдѣльныхъ членовъ и комиссій для собиранія юридическихъ обычаевъ и для другихъ научныхъ цѣлей, сношеніями съ обществами, учрежденіями и отдѣльными лицами и вообще принятіемъ различныхъ мѣръ къ достиженію указанной въ 1 ст. цѣли, на основаніи существующихъ узаконеній и распоряженій Правительства.

II. О составѣ Общества.

Ст. 3. Общество состоитъ изъ членовъ: учредителей, почетныхъ, распорядителей, дѣйствительныхъ и соревнователей.

Члены-учредители суть лица, подписавшія проектъ настоящаго устава. Они считаются членами-распорядителями Общества.

Почетными членами могутъ быть лица, оказавшія значительное содѣйствіе развитію наукъ юридическихъ и государственныхъ или особая услуги Обществу.

Дѣйствительными членами могутъ быть преимущественно лица съ юридическимъ образованіемъ.

Членами-распорядителями могутъ быть: а) лица, извѣстныя своими учеными трудами въ области правовѣдѣнія и государствовѣдѣнія (лица эти представляютъ свои труды въ Совѣтъ Общества); б) тѣ дѣйствительные члены Общества, которые проявляютъ интересъ къ цѣлямъ его представленіемъ докладовъ, заслушанныхъ Обществомъ; в) выдающіеся судебные и административные дѣятели.

Званіе членовъ-соревнователей предоставляется лицамъ, оказавшимъ содѣйствіе Обществу доставленіемъ ему полезныхъ свѣдѣній, или матеріальныхъ средствъ.

Примѣчаніе. Лица, пріобрѣтшія на поприщѣ государственной или общественной дѣятельности познанія въ области правовѣдѣнія и государственныхъ наукъ, могутъ

быть избираемы въ дѣйствительные члены Общества по особой рекомендаціи Совѣта Общества.

Ст. 4. Почетные члены должны быть рекомендуемы Обществу въ особомъ письменномъ заявленіи съ изложеніемъ ихъ заслугъ, подписанномъ не менѣе, какъ пятью членами-распорядителями. Они пользуются правами членовъ-распорядителей, если письменно заявятъ о томъ Предсѣдателю Общества.

Вновь вступающій въ Общество дѣйствительный членъ рекомендуется ему двумя членами-распорядителями.

Новый членъ-распорядитель рекомендуется Обществу Совѣтомъ. Профессора и приватъ-доценты Юридическаго факультета ИМПЕРАТОРСКАГО Новороссійскаго Университета считаются, въ случаѣ подачи предсѣдателю соотвѣтствующаго заявленія, членами распорядителями Общества безъ баллотировки.

Соревнователи могутъ быть рекомендуемы Обществу каждымъ членомъ-распорядителемъ

Ст. 5. Профессора и преподаватели прочихъ, кромѣ юридическаго, факультетовъ ИМПЕРАТОРСКАГО Новороссійскаго Университета и другихъ университетовъ и высшихъ учебныхъ заведеній, изъявившіе предсѣдателю желаніе принять участіе въ научномъ засѣданіи Общества, имѣютъ право участвовать въ немъ съ голосомъ совѣщательнымъ.

III. О средствахъ Общества.

Ст. 6. Средства Общества образуются изъ взносов членовъ, платы за входъ на устраиваемыя Обществомъ лекціи, курсы и засѣданія, выручки отъ продажи изданій Общества, пожертвованій и другихъ поступленій.

Ст. 7. Ежегодный взносъ съ членовъ распорядителей и дѣйствительныхъ взимается въ размѣрѣ 5 р. Почетные члены и соревнователи могутъ дѣлать этотъ взносъ, буде пожелаютъ.

Ежегодный взносъ можетъ быть замѣненъ единовременнымъ въ 100 р.

Взносъ дѣлается при самомъ вступленіи въ Общество; росписка въ его полученіи служить картою на входъ въ засѣданія Общества. Карта эта возобновляется ежегодно.

Члены, сдѣлавшіе взносъ, получаютъ безвозмездно всѣ текуція изданія Общества, если только послѣднее не установитъ продажи ихъ членамъ по цѣнѣ изготовленія.

Ст. 8. Лица, не внесшія своей платы въ теченіе двухъ лѣтъ, считаются выбывшими изъ числа членовъ Общества.

Выбывшій за невзносъ платы членъ вновь зачисляется въ списки Общества, какъ только полностью покроетъ свою недоимку.

IV. О собраніяхъ Общества.

Ст. 9. Собранія Общества имѣютъ мѣсто съ 1 сентября по 1 іюня. Онѣ происходятъ въ стѣнахъ ИМПЕРАТОРСКАГО Новороссійскаго Университета. О времени собранія дѣлается извѣщеніе въ мѣстныхъ газетахъ.

Право созывать собраніе принадлежитъ Совѣту Общества, а въ случаѣ неотложности — предсѣдателю его. Предсѣдатель долженъ созвать собраніе по постановленію Совѣта или если этого требуютъ въ письменной формѣ 7 членовъ-распорядителей.

Въ случаѣ невозможности по какой либо причинѣ созвать собраніе обычнымъ порядкомъ, созываетъ его Ректоръ Университета по письменному заявленію 7 членовъ-распорядителей.

Ст. 10. Собранія Общества бываютъ научныя и административныя. Первыя занимаются разсмотрѣніемъ научныхъ вопросовъ, вторыя — вопросовъ, касающихся

устройства и управленія Общества. Годичное собраніе Общества распадается на двѣ части, изъ которыхъ первая носить характеръ научнаго собранія, а вторая — административнаго. Это собраніе происходитъ по возможности въ день перваго собранія членовъ-учредителей.

Ст. 11. На административныхъ собраніяхъ участвуютъ лишь члены-распорядители и почетные.

Въ научныхъ собраніяхъ имѣютъ право присутствовать всѣ члены Общества, при чемъ соревнователи съ голосомъ совѣщательнымъ, остальные же — съ голосомъ рѣшающимъ.

Члены Общества имѣютъ право вводить въ научныя засѣданія, съ разрѣшенія предсѣдателя, постороннихъ лицъ.

Общество имѣетъ право устраивать, съ соблюденіемъ дѣйствующихъ правилъ о собраніяхъ, и публичныя засѣданія.

Ст. 12. Годичное собраніе Общества посвящается: 1) представленію общаго отчета о дѣятельности Общества за минувшій годъ; 2) представленію и разсмотрѣнію отчетовъ отдѣльныхъ должностныхъ лицъ и комиссій Общества; 3) выборамъ новыхъ почетныхъ, а также и другихъ членовъ; 4) выбору состава должностныхъ лицъ на предстоящій годъ; 5) утвержденію смѣты и плана работъ на будущій годъ; 6) объявленію конкурсовъ и задачъ и раздачѣ премій и наградъ и 7) докладамъ общаго характера, при чемъ то, что поименовано въ пунктахъ 1, 6 и 7, происходитъ въ научномъ собраніи, все же остальное — въ административномъ.

Если труды Общества, относящіяся къ предметамъ годичнаго административнаго собранія, не могутъ быть закончены въ одинъ день, то собраніе можетъ быть продолжено на два и болѣе дня.

Ст. 13. Очередныя административныя собранія занимаются выборомъ членовъ, кромѣ почетныхъ, и вопросами текущей администраціи,

Административныя собранія имѣютъ право возлагать временныя и спеціальныя порученія на отдѣльных членовъ и на комиссіи членовъ. Въ административномъ собраніи, предшествующемъ годичному, избирается комиссія для обревизованія суммъ и дѣлъ Совѣта Общества, а равно для доклада о семъ годичному собранію, при чемъ въ составъ этой ревизіонной комиссіи не могутъ входить члены Совѣта Общества.

Рѣшенія административныхъ собраній, касающіяся разъясненія и развитія статей настоящаго устава, имѣютъ обязательную силу для всѣхъ лицъ, входящихъ въ составъ Общества.

Ст. 14. Въ случаяхъ особой важности созываются чрезвычайныя административныя собранія. Сюда относятся слѣдующіе случаи: а) выбитіе должностныхъ лицъ Общества болѣе, чѣмъ за мѣсяць до дня годичнаго собранія; б) возбужденіе вопроса объ измѣненіи или дополненіи устава Общества; в) возбужденіе вопроса о закрытіи Общества; г) возбужденіе вопроса объ особыхъ расходахъ и предпріятіяхъ, выходящихъ изъ смѣты и плана, утвержденныхъ годичнымъ собраніемъ.

Примѣчаніе. 1. Проекты новыхъ правилъ объ измѣненіи и дополненіи устава представляются на утвержденіе Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Примѣчаніе. 2. Въ случаѣ закрытія Общества имущество его поступаетъ въ собственность ИМПЕРАТОРСКАГО Новороссійскаго Университета.

Ст. 15. Для того, чтобы годичное собраніе считалось состоявшимся, требуется присутствіе не менѣе одной трети всѣхъ постоянно живущихъ въ Одессѣ членовъ-распорядителей. Для научныхъ собраній требуется присутствіе не менѣе трехъ членовъ-распорядителей; для обыкновенныхъ административныхъ—не менѣе пяти; для чрезвычайныхъ: поименованныхъ въ пунктахъ а) и г) статьи 14—не менѣе трети всѣхъ постоянно живущихъ въ Одессѣ членовъ-распорядителей, для поименованныхъ въ пунктѣ б)—не менѣе половины такихъ членовъ, а для поименованнаго въ пунктѣ в)—не менѣе двухъ третей.

Ст. 16. Если на какое либо собраніе не явилось достаточное число членовъ, то назначается новое собраніе, которое считается состоявшимся при всякомъ числѣ прибывшихъ. Это собраніе назначается не раньше, какъ черезъ недѣлю послѣ перваго. Предметъ его должны составлять исключительно тѣ вопросы, для обсужденія которыхъ созывалось первое собраніе.

Ст. 17. Заявленіе новыхъ докладовъ, предложеніе новыхъ членовъ а равно возбужденіе всякаго рода другихъ вопросовъ дѣлаются лицами, имѣющими на то право, или въ любомъ, хотя бы и научномъ, собраніи, или въ письменномъ обращеніи къ предсѣдателю Общества.

Вопросъ, поднятый въ собраніи, не можетъ обсуждаться въ томъ же собраніи.

Ст. 18. Всѣ дѣла въ Обществѣ рѣшаются простымъ большинствомъ голосовъ. Исключеніе составляютъ случаи измѣненія и дополненія устава и закрытія Общества, когда требуется не менѣе двухъ третей голосовъ присутствующихъ.

Выборъ членовъ и должностныхъ лицъ происходитъ закрытой баллотировкой, при чемъ должностныя лица избираются изъ кандидатовъ, предложенныхъ въ томъ же собраніи записками членовъ-распорядителей.

При рѣшеніи научныхъ вопросовъ голосованіе происходитъ открыто. Другіе вопросы голосуются, смотря по желанію участвующихъ, закрыто или открыто. Въ случаѣ раздѣленія голосовъ поровну при открытой баллотировкѣ голосъ предсѣдателя даетъ перевѣсъ, а въ случаѣ раздѣленія голосовъ поровну при закрытой баллотировкѣ баллотировавшееся предложеніе считается отвергнутымъ.

Ст. 19. Каждому собранію ведется протоколъ, подписываемый предсѣдателемъ и секретаремъ. Протоколъ этотъ читается въ ближайшемъ собраніи для рѣшенія административныхъ дѣлъ, утверждается имъ и печатается, если о томъ состоитъ постановленіе собранія.

V. О совѣтѣ Общества.

Ст. 20. Совѣтъ Общества состоитъ изъ всѣхъ должностныхъ лицъ Общества, каковыми являются предсѣдатель и его товарищъ, секретарь и его товарищъ, казначей и библиотекаръ, и двухъ членовъ распорядителей безъ специальныхъ обязанностей. Не менѣе половины всего состава Совѣта, въ томъ числѣ предсѣдатель и секретарь, обязательно избираются изъ среды преподавателей юридическаго факультета ИМПЕРАТОРСКАГО Новороссійскаго Университета, остальная же часть пополняется вообще членами-распорядителями Общества.

Ст. 21. Предсѣдатель наблюдаетъ за порядкомъ всѣхъ собраній Общества и Совѣта, содѣйствуетъ успѣшному ходу работъ Общества и представляетъ его въ сношеніяхъ съ посторонними лицами и учрежденіями.

Секретарь завѣдуетъ всѣмъ дѣлопроизводствомъ и перепиской, для веденія каковой можетъ быть приглашенъ особый письмоводитель по найму.

Всѣ бумаги, исходящія изъ Общества, подписываются предсѣдателемъ и секретаремъ. Секретарь завѣдуетъ архивомъ Общества и хранитъ печать его.

Казначей завѣдуетъ всѣми суммами Общества, ведетъ вѣдомость прихода и расхода и дѣлаетъ выдачи по опредѣленію Совѣта, а въ случаяхъ неотложныхъ— и по предложенію предсѣдателя.

Библиотекаръ завѣдуетъ библиотекой Общества.

Примѣчаніе. По постановленію годичнаго собранія могутъ быть соединяемы въ одномъ лицѣ слѣдующія должности: а) должности секретаря и его товарища и б) должности библиотекаря и казначея. Въ такомъ случаѣ, сверхъ двухъ членовъ-распорядителей, выбираемыхъ въ Совѣтъ безъ специальныхъ функций, избирается соотвѣтственно еще одинъ или еще два такихъ члена.

Ст. 22. За отсутствіемъ въ засѣданіи Общества

предсѣдателя мѣсто его заступаетъ товарищъ предсѣдателя. При отсутствіи же товарища предсѣдателя собравшіеся въ засѣданіе члены-распорядители избираютъ для предсѣдательства въ ономъ временнаго предсѣдателя.

За отсутствіемъ секретаря мѣсто его заступаетъ товарищъ секретаря, обычные обязанности котораго состоятъ преимущественно въ оказаніи секретарю помощи при составленіи протоколовъ засѣданій. За отсутствіемъ казначея мѣсто его заступаетъ библиотекаръ. Въ случаѣ надобности, по рѣшенію Совѣта, а въ неотложныхъ случаяхъ, по предложенію предсѣдателя, члены Совѣта, не имѣющіе специальныхъ обязанностей, заступаютъ мѣсто секретаря, казначея и библиотекаря.

Предсѣдатель и секретарь могутъ передавать свои обязанности товарищамъ, когда обсуждаемый вопросъ касается лично предсѣдателя или секретаря, или когда сами они выступаютъ съ докладомъ, или когда товарищи ближе знакомы съ предметомъ доклада.

Если предсѣдатель или секретарь по какимъ либо причинамъ не имѣютъ возможности болѣе мѣсяца отправлять свои обязанности, то они передаютъ ихъ временно товарищамъ. Эти обязанности переходятъ на товарищей *ipso iure* въ томъ случаѣ, когда предсѣдатель или секретарь выбываютъ изъ Общества. Если же изъ Общества одновременно и болѣе, чѣмъ за мѣсяцъ до годичнаго собранія, выйдутъ предсѣдатель и его товарищъ, то эти должности замѣщаются на чрезвычайномъ собраніи.

Ст. 23. Совѣтъ собирается въ заранѣе имъ самимъ указанные сроки, а въ случаѣ неотложности— по приглашенію предсѣдателя, или по письменному предложенію не менѣе, какъ половины всѣхъ членовъ Совѣта.

Для законности постановленій Совѣта требуется

присутствіе не менѣе четырехъ членовъ. Совѣтъ рѣшаетъ всѣ свои дѣла открытой подачей голосовъ простымъ большинствомъ, при чемъ, въ случаѣ раздѣленія мнѣній, голосъ предсѣдателя даетъ перевѣсъ.

Ст. 24. Вѣдѣнію Совѣта подлежатъ слѣдующія дѣла: а) исполненіе постановленій собраній; б) назначеніе собраній и подготовленіе дѣлъ къ нимъ; в) наемъ, въ случаѣ надобности, письмоводителя и другія хозяйственныя дѣла; г) рекомендація членовъ-распорядителей и выдача дипломовъ почетнымъ; д) редакція и изданіе трудовъ, протоколовъ и другихъ публикацій Общества; е) разсмотрѣніе, утвержденіе и представленіе годовому собранію; общаго, составленнаго секретаремъ, отчета о дѣятельности Общества въ истекшемъ году, смѣты расходовъ на будущій годъ, представленной Совѣту казначеемъ, и выработаннаго предсѣдателемъ плана дѣятельности Общества въ слѣдующемъ году и ж) сношеніе чрезъ предсѣдателя съ лицами, обществами и учрежденіями правительственными и общественными.

VI. Объ отдѣленіяхъ Общества.

Ст. 25. Въ составѣ Общества могутъ быть учреждаемы годовичнымъ собраніемъ отдѣленія по предметамъ каждой изъ кафедръ, существующихъ на русскихъ юридическихъ факультетахъ, а также по обычному праву, сравнительному правовѣдѣнію и византійскому и славянскимъ законодательствамъ. Для открытія отдѣленія требуется не менѣе одной трети голосовъ всѣхъ постоянно жительствующихъ въ Одессѣ членовъ-распорядителей.

Членами отдѣленія считаются члены Общества, заявившіе на то свое желаніе. Отдѣленіе выбираетъ изъ своего состава предсѣдателя, товарища предсѣдателя, секретаря и товарища секретаря, при чемъ предсѣдатель и секретарь должны быть избраны изъ числа преподавателей юридическаго факультета. Они входятъ

въ составъ Совѣта Общества. Предсѣдатель и секретарь Общества, или ихъ товарищи замѣняютъ въ случаѣ нужды, соотвѣтственно, предсѣдателя и секретаря отдѣленія.

VII. О печати Общества.

Ст. 26. Общество имѣетъ свою печать съ надписью „Печать Общества правовѣдѣнія и государственныхъ знаній при ИМПЕРАТОРСКОМЪ Новороссійскомъ Университетѣ“.

Статья временная.

Впредь до образованія Общества въ числѣ не менѣе двадцати пяти членовъ-распорядителей права и обязанности Совѣта и избраніе членовъ-распорядителей и дѣйствительныхъ возлагаются на собраніе учредителей.

Подлинное подписали: Директоръ Департамента Народнаго Просвѣщенія Вильевъ. Дѣлопроизводитель (подпись).

СПИСОКЪ

Членовъ-учредителей, подписавшихъ проектъ
устава Общества:

- В. Н. Палаузовъ.
 - А. Ф. Федоровъ.
 - П. Е. Казанскій.
 - К. М. Смирновъ.
 - В. И. Курдиновскій.
 - А. В. Коршъ.
 - В. Н. Образцовъ.
 - Э. Я. Немировскій
 - П. А. Михайловъ.
-



~~447921.~~

H-228978.

ИБ ОИУ



738691

1803-15

